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Presentación 
Entre el 4 y el 14 de Mayo de 2017, se llevó a cabo la Encuesta de Opinión Pública No.80 

Guatemala, que forma parte del programa regional de estudios de opinión pública que CID 

Gallup inició en Centro América en 1979 y específicamente en Guatemala en 1989. Sus 

resultados se presentan en este documento. Al igual que en los trabajos previos, este 

estudio ofrece información sobre la problemática nacional, la vida en familia de los 

habitantes, sus opiniones de los desafíos y de los líderes y las tendencias y cambios ocurridos 

desde l979 hasta la fecha en aquellas situaciones que son siempre tema de estudio.  

El haber realizado 80 de estas encuestas durante 28 años, implica que este programa de 

investigación se ha convertido en un recurso histórico para el pueblo de Guatemala. Para la 

OP No.80 se entrevistó a 1264  adultos  de 18 años y más de edad–una persona por hogar–, 

que estuvieran residiendo en casas particulares distribuidas en todo el territorio nacional, 

excepto en ciertas  localidades de San Marco, Huewetenango y Quiché, donde  

supuestamente hay grupos organizados  delincuentes y no permiten “visitantes”.  

El margen de error del estudio es de ± 2.76 en los resultados totales, con un nivel de 

confianza del 95%. La muestra tiene un diseño polietápico, que se inicia con la selección de 

una aldea por medio del muestreo sistemático aleatorio y prosigue en forma sistemática 

hasta llegar al barrio, al hogar y al adulto. 

 CID/Gallup reitera su agradecimiento a la ciudadanía hondureña por todo el apoyo que le 

ha brindado en estos años. Además, agradece a las instituciones nacionales e 

internacionales que patrocinan este programa. 
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Visión Global 
 

Los guatemaltecos les está cansando la ola de crimen que ha estado azotando a su país desde que 

se firmaron los acuerdos de paz en 1994 -esta es la sensación que se manifiesta a lo largo del estudio.  

Esos acuerdos terminaron con la guerra pero no con la violencia.  En mayo, 2017,  se revela que en 

uno de cada cinco hogares en todo el territorio nacional -más en la capital- vive una persona que ha 

sido víctima de un robo o un asalto en los meses que comenzaron en enero de este año.   El crimen 

y la violencia constituyen el problema nacional principal y la preocupación de las familias después 

del alto costo de la vida. 

Este cansancio  ha llevado a los habitantes a una posición que pudieran aceptar hasta acciones y 

políticas peligrosas si estas  conllevan la supresión de la delincuencia.  Incluso estarían de acuerdo 

con la limitación en su democracia - los derechos humanos - si esto pudiera abrir la puerta a una 

paz duradera y compensiva.   

Cuando se combina la ola de crimen y violencia que viven los guatemaltecos con los anuncios 

constantes de más corrupción entre líderes de gobierno, de gremios e incluso de la empresa privada, 

y cuando esto se liga con problemas económicos y altas tasas de desempleo, no extraña que la gran 

mayoría de la población considera que el país va por el rumbo equivocado.  Ya no creen en los 

partidos políticos y cuando se pregunta la palabra más emblemática de los políticos enuncian 

“corruptos.”    

Sin embargo, la población continúa   participando en la sociedad y en agrupaciones particularmente 

de índole religioso.   Y, la religión predilecta de los habitantes es la evangélica.  ¿Será que cansó 

finalmente el sincretismo? Y qué pasó con la religión católica?..desde hace años, se ha estado 

vislumbrando su descenso y la apertura de los cultos evangélicos: en ellos “encuentran  aliento en 

su vida terrenal….” “no vamos a vivir en pobreza para alcanzar el cielo”…son algunas expresiones 

que se escuchaban en el momento de la entrevista. 

Jimmy Morales sigue siendo una figura popular entre sus compatriotas; no están convencidos de su 

empeño como primer mandatario pero sí les les gusta como persona.   Más interesante es que la 

persona con más opinión favorable .  Thelma Aldana, se ubica en segundo lugar – es  una magistrada 

que ha sido implacable en su lucha a favor de la probidad en el gobierno y todo lo que son los 

negocios con el sector público.  Las mujeres en el país, son las que tienen altas opiniones favorables 

después del Presidene Morales y en el siguientes  orden: Aldana, Suri Ríos, y la ex primera dama 

Sandra Torres.  En quinto lugar se posiciona Manuel Baldizón.     

Los guatemaltecos se muestran muy comprometidos con su democracia.  No la cambiarían y es solo 

por la situación del crimen que estarían dispuestos a considerarla.    

La próxima encuesta en esta serie se llevará a cabo en septiembre de este año. 
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Hallazgos Relevantes 
 

A. EL ENTORNO SOCIO ECONOMICO  

 

1. La gran mayoría opina que Guatemala es un país que va por rumbo equivocado. 
 

2. Las preocupación principal de los habitantes en sus familias es el alto costo de la vida. En 
segundo lugar está la delincuencia que azota a las comunidades donde residen. 

3. El problema principal del país es el crimen y las drogas. 
 

4. La situación económica de las familias del país está igual o peor que en 2016. 
 

5. Ha subido el costo de la vida “mucho” es la opinión del grupo más grande de entrevistados. 
 

6. Es casi unánime  las manifestaciones que hay mucha corrupción en el país. 
 

7. En uno de cada cinco hogares reside alguien que ha sido víctima de un robo o un asalto 
desde enero de este año. 
 

8. La delincuencia está igual que el año pasado – no ha mejorado la situación. 
 

B. LA DEMOCRACIA GUATEMALTECA 
 

1. Do de cinco entrevistados manifiesta tener interés en los asuntos políticos del país. 
 

2. La mayoría cree que las elecciones pueden “cambiar las cosas” en el país. 
 

3. En cuanto a la participación en organizaciones y programas de la vida cívica del país, el grupo 
más grande reporta que sí ha participado en las asociaciones de padres de familia en las 
escuelas o los colegios donde estudina sus hijos. 
 

4. La mayoría reporta que sí ha contribuido con víveres o ropa o dinero para ayudar a otros 
compatriotas que han sido víctimas de algún percance natural. 
 

5. Sí han participado en grupos religiosos los guatemaltecos.   Muchos más han partcipado en 
organizaciones evangélicas que en católicas. 
 

6. No están dispuestos a ver limitaciones en la democracia nacional porque están cómodos 
económicamente. 



Guatemala 

CID Gallup: Estudio de Opinión Pública 

GUATEMALA N. 80  – Mayo, 2017  8 
 

Con formato: Izquierda, Sangría: Izquierda:  -1 cm

7. Pero la mayoría sí estaría dispuesto a sacrificar derechos humanos y otros componentes de 
su democracia si fuera para reprimir a la ola de delincuencia y violencia que viven. 

 
8. Cuando se les presenta una serie de calificativos positivos y negativos sobre “los políticos” 

del país,  el grupo más grande pone a “corruptos” en primera instancia. 
 

9. Están divididos en iguales partes con respecto a si los líderes políticos hacen siempre lo que 
es bueno para el pueblo.  Un grupo manifiesta que sí lo hacen e igual número dice lo 
contrario. 
 

10. Solo un 27 por ciento supo que el Primer Poder de la República es la Asamblea Legislativa. 
 

11. No están de acuerdo con bajar la edad de votar a 16 años. 
 

C. EL GOBIERNO ACTUAL  

 

1. Hay más opinion negativa que positiva de la gestión de Jimmy Morales en la presidencia 

del país. 

 

2. De siete presidencias evaluadas después de un mismo período en el gobierno, Morales 

queda en el penúltimo lugar.  Solo Alfonso Portillo fue peor evaluado.   

 

3. No obstante casi la mitad dicen que “aprueben” su gobierno. 

 

4. Morales hace poco de lo que es bueno para el pueblo guatemalteco es la opinión de la 

mayoría. 

 

5. Uno de cada cuatro cree que Jimmy Morales puede resolver la preocupación que tiene en 

su familia. -Punto A2 - 

 

D. ENTORNO POLÍTICO 

 

1. La figura política que disfruta de más opoiniones favorables hacía su persona es Jimmy 

Morales.  En segundo lugar está Thelma Aldana y en tercero Zuri Ríos.   

  

2. Casi ningún entrevistado tiene preferencia de partido político.   
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Metodología 
 

A continuación se describe una sintesis del diseño estadístico utilizado, así como el procedimiento 

que se siguió para la selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

Población de estudio 

• Considera  todas las personas de 18 años y más – ciudadanos- de Guatemala,  residen en 

hogares privados, durante las fechas de recolección de campo de la investigación. El marco 

muestral fueron las  proyecciones de población al  2015  del INE- -Instituto Nacional de 

Estadistica.  

Selección de la muestra y características 

• Se realizaron 1264  entrevistas distribuidas por todo el territorio de Guatemala  (ver cuadro con 

características de la muestra). Para lograrlo se empleó un muestreo mixto, elaborando una 

parte de la muestra de forma personal y otra telefónica.  

• Para la muestra domiciliaria, primero se realizó una selección aleatoria de conglomerados de 

viviendas en los estratos definidos. Luego, mediante cuotas según variables socio demográficas, 

se eligieron los adultos a entrevistar. La base de datos con la cual se eligieron los los punto 

muestrales -aldeas- 

• En este caso, dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al tamaño 

de los conglomerados y que se controlan las variables de caracterización, en este caso, sexo y 

edad, el método se escogió por dos razones. Primero cumple con los requisitos metodológicos 

que exige un estudio formal de investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito 

en ocasiones anteriores por la empresa en Guatemala en la medición de la opinión pública y la 

situación socioeconómica de sus habitantes.  

• En cuanto a la muestra telefónica, se efectuó una selección aleatoria de números telefónicos, 

incluyendo líneas fijas y móviles. Esta muestra se realizó en dos etapas. Primero se 

seleccionaron las páginas del directorio por medio de un muestreo aleatorio simple. 

• Después de allí, los números telefónicos a contactar, se obtuvieron de una selección aleatoria 

dentro de la página del directorio, definiendo un punto de partida.  

• Este método se emplea en especial  por ser el medio más eficiente para contactar personas en 

los niveles socioeconómicos superiores y además porque permite trabajar en horas de la noche. 

Al final del estudio, las muestras se juntan y se ponderan de acuerdo a las regiones del país. 



Guatemala 

CID Gallup: Estudio de Opinión Pública 

GUATEMALA N. 80  – Mayo, 2017  10 
 

Con formato: Izquierda, Sangría: Izquierda:  -1 cm

 

Recolección de la información y supervisión 

• CID/Gallup administró 

un cuestionario  y la 

informacion se registró  

en   tableta programada 

ese fin. Se utilizó un 

instrumento pre-

estructurado con 

preguntas “cerradas” -

respuestas posibles ya 

están establecidas- y 

preguntas “abiertas” -el 

entrevistado puede 

brindar cualquier 

respuesta-, y  se registró 

la opinión. Los temas y 

preguntas a tratar se 

decidieron con base en 

conversaciones con 

periodistas, líderes de 

opinión y guatemaltecos – estos ultimos   que se obtienen en estudios cualitativos. Además, se 

tomó en consideración la base de datos de preguntas hechas en estudios anteriores para así  

seguir  las tendencias respectivas de los cambios en la opinión pública a través del tiempo. Este 

eltimo esfuerzo es más frecuente en aquellas secciones que analizan las posiciones del ejercicio 

presidencial y de temas específicos de familia. 

Los entrevistadores 

• Los encargados de recopilar la información en el campo, son personas confidencialidad de 

palabra, buena presentación, facilidad de aprendizaje, han completado la educación secundaria 

y han recibido la capacitación respectiva para el estudio en el que estarán laborando. En 

muchos de los casos, los encuestadores también cuentan con estudios universitarios e incluso 

diplomas de instituciones de educación superior. 

Los supervisores 

• Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, cuentan con 

educación universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen experiencia nacional e 

internacional en el manejo y recolección de información.  

Características de la muestra 
-Porcentajes, n= 1264 - a-b 

   % 

Característica % Característica 
 

Edad 100 Sexo 100 
18 a 24 años 27 Masculino 50 
25 a 39 años 37 Femenino 50 
40 y más 36 

 
   

Regiones 100 
Educación 100 Metro 20 

Primaria/ninguna 46 Otras Ciudades 23 
Secundaria 39 Resto 58 
Superior 15   

  
  

a/ La n es 1264  para todos los cuadros y gráficos del presente 
informe, de lo contrario se indica 
b/ Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a 
redondeo en decimales. 
Fuente: anexos, cuadros estadísticos 1 
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Fechas y horarios de recolección 

• Las entrevistas se realizaron entre 4 y el 14 de Mayo de 2017, en horarios que buscaron ampliar 

las posibilidades de encontrar el  mayor número de personas en los hogares. Ello para 

incrementar las probabilidades de cada uno de ser seleccionado en el estudio. Para esto, las 

entrevistas en las áreas urbanas  o telefónicas se iniciaron, de lunes a viernes, a las 14:00 horas 

y hasta las 21:00 horas. Durante los sábados y domingos o en entrevistas cara-a-cara fuera de 

estas áreas,  el horario de entrevistas fue de las 08:00 horas a las 20:00 horas. 

 Supervisión de la información 

• Todal las entrevistas fueron revisados mediante una crítica auditiva de la grabación: respuestas 

a todas las preguntas. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las respuestas y 

corregir las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los supervisores además 

llevaron a cabo la validación en un mínimo del 30% de las encuestas realizadas por cada 

entrevistador,  que fueron seleccionadas  al azar,  así como del apego a la cartografía utilizada 

en la investigación. El audio de las tabletas fue un elemento básico para la validación de la 

entrevistga, así como el uso GPS. En las entrevistas telefónicas, ser revisó la residencia -para 

asegurar que estuvieran en las  áreas geográficas de estudio. 

Procesamiento de datos 

• Al usar las tablets, la información recolectada  automáticamente pasa  a la computadora. Los 

tablets que usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo menos 

una tercera parte para asegurar que no haya errores o falseos.  Caso de duda – características 

del informante, residencia- se eliminan todas aquellas que administró el entrevistador 

cuestionado. 

Margen de error y nivel de confianza 

• Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible (nivel 

general de confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra parte los márgenes de error se 

definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel general, en los 

casos en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería de ±2.80 puntos 

como máximo.  

• Lo anterior refleja que para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y el 

40% que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que si se hubiera 

entrevistado a todos los adultos costarricenses, el resultado final de personas contestando “sí” 

habría estado entre 57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 

37.2% y 42.8%.  
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I. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS 

A. LA NOTICIA DE MAYOR IMPACTO 

Preg.Durante el último mes, ¿cuál es la noticia nacional que más le ha impactado a usted?   

Absolutamente todas las noticias que se recuerdan del mes antes de la encuesta tienen que 

ver con violencia, atropellos, asesinatos, y accidentes.  Estas son las que dominan en los 

medios y que reciben atención de los habitantes.    

 Guatemala continúa  siendo un país violento.   

  

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 5. 
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B. EXPOSICIÓN A MEDIOS  

1) Telenoticieros    

Pregunta: ¿Ve usted algún telenoticiero?  

La información que reciben los entrevistados viene principalmente de los telenoticieros. Dos 

terceras partes de los que participaron en esta encuesta los  ven  por lo menos una vez por 

semana.  Más educado el , con más frecuencia ve telenoticieros.    

 

Fuente: Anexo 17, cuadros estadísticos   

2) LECTURA DE PERIÓDICOS 

Pregunta: Con qué frecuencia lee usted un periódico en una semana? 

Solo uno de cada diez lee periódicos todos los días;  más educado el informante  es más 

posible ve los diarios.  La lectura está centrada en áreas urbanas del país y en la capital.

 

Fuente: Anexo 24, cuadros estadísticos   

Ve telenoticieros 
Porcentajes

Si No/irreg

61%

39%

33

17

29

11

1

10

No lee periódicos

Irregular

2 a 1 vez por semana

3 a 4 veces por semana

5 a 6 por semana

Todos los días

Frecuencia lee periódicos
-Porcentajes-
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C. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en Guatemala, 

¿Cómo cree que va el país?   

El clima de violencia, las acusaciones de corrupción a líderes de todos los sectores, el 

desempleo y la falta de oportunidad para los jóvenes,  provocan que el grupo mayoritario 

opina que el país va por rumbo equivocado.  Es casi unánime la opinión en ese sentido.   Más 

educado el informante es  más probable que es pesimista cuando piensa de su país.  
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D. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?  

Sigue siendo el alto costo de la vida la principal preocupación de los guatemaltecos. Sin 

embargo, ha bajado un poco en importancia frente a la ola delincuencial que azota a todos 

en sus comunidades.   Los de bajo nivel educativo y por ende menos capacidad adquisitiva, 

y los que dicen que la situación económica de su familia está peor que en el año pasado, 

tienen más probabilidad de citar el alto costo de la vida como preocupación. 

El crimen y la delincuencia es más preocupación en la capital que en otras partes del país.  
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E. LOS PROBLEMAS DEL PAÍS  

Pregunta:  De la lista que le voy a leer ¿cuál considera usted es el principal problema de nuestro 

país?    

La corrupción en el gobierno es el problema nacional de mayor envergadura en los ojos de 

la opinión pública. Mientras tanto la falta de empleo y la violencia empatan en el segundo 

lugar.    

Las personas más educadas y las que no tienen partido político preferido son los que más 

perciben a la corrupción en el gobierno como el problema nacional primordial.   
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F. LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO 

Pregunta: Y ¿Cómo considera usted que está la situación económica de su familia hoy en 

comparación con el año pasado?   

Hay más que dicen que la situación económica de su familia está peor que en el pasado que 

dicen que está mejor.  Entre los que dicen que las cosas están mejor en cuanto a sus finanzas 

hay más del Frente de Convergencia Nacional FCN (partido del Presidente Jimmy Morales) y 

más hombres.   Las mujeres, los que tienen 40 años o más y los que tienen menor nivel 

educativo tienen mayor probabilidad de reportar que la situación económica de sus familias 

está peor.   
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G. EL INCREMENTO EN EL COSTO DE LA VIDA 

Pregunta: En comparación con hace cuatro meses, ¿cómo considera usted que está el costo de la 

vida?   

El grupo más grande de entrevistados reporta que el costo de la vida ha subido mucho en  

los últimos cuatro meses.  Ha habido poco cambio en los últimos dos semestres en ese 

sentido.   Las mujeres, los entrevistados de 40 años y más y los de poco nivel educatio son 

los que tienen mayor probabilidad de reportar que ha subido el costo de la vida.    

Los que reportan que sus familias están financieramente mejor este año en comparación 

con el anterior tienen mayor probabilidad de decir que ha subido poco.   
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Fuente: Anexo 8, cuadros estadísticos.
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H. CORRUPCIÓN DEL PAÍS  

Pregunta: Cuánta corrupción tenemos en nuestro país, si es que hay corrupcion...? Leer  

Es casi unánime – hay mucha corrupción en el país.  Las noticias de todos los días son de 

hechos involucrando líderes de todos los sectores que incluyen mal uso o subtracción ilegal 

de bienes del estado.  No hay división por partido político o cualquier otra variable sobre 

este asunto.  Es importante notar que la administración actual de Jimmy Morales ha logrado 

sobrevivir en este clima de vigilancia en contra de cualquier acción negativa de los 

gobernantes.    

 

Los  seguidores de partido   

Proporción cita “mucha y  alguna   corrupción según partido político prefererido. 
-Porcentajes- 

 
Total 

Partido político 

 UNE LIDER FCN Otros/Ninguna 

Enero-17 91% 97% 86% 85% 91% 

Mayo-17 91% 92% 90% 90% 91% 
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Fuente: Anexo 9, cuadros estadísticos.
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I. LA SEGURIDAD EN EL PAÍS 

1. Las víctimas de asalto 
Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este hogar con 

usted, víctima de un robo o, asalto?   

En uno de cada cinco hogares en todo el territorio nacional reside una persona que ha sido 

victima de un robo o un asalto.   Es más elevado ese porcentaje en la capital.  Ya no se notan 

las tasas de hace diez años atrás, pero siguen siendo bastante altos.    

    

 

Las víctimas de actos vandálicos con mayor frecuencia son personas con estudios 

universitarios, seguidores de UNOUNE, y con situación  económica peor este año que el 

anterior. 

Sí han sido víctimas: 

Educación:                              Primaria 20%     Secundaria   20%    Superior 23% 

Condición económica           Peor         26%        Igual  18%                 Mejor 14%  

Partido político prefiere      UNE         25%         LIDER  18%              FCN     22%     Ning/NR  20% 
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Porcentaje de hogares donde alguien ha sido víctima de la 
delicuencia en los últimos cuatro meses 

-Porcentajes-

Fuente: Anexo 9, cuadros  estadísticos y estudios anteriores. **Para los años 2006 al 2014 se graficó un 
promedio de las menciones para cada año. 

- Ciudad de Guatemala 29%
- Otras ciudades 21%
- Resto del país 17%
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2. Tendencia de incremento en el crimen y motivadores de la delincuencia 
Pregunta: Durante los últimos cuatro meses, ¿considera usted que el crimen y la delincuencia en su 

comunidad ha aumentado, disminuido o se ha mantenido igual? En los últimos cuatro meses, ¿Cuál 

es la razón para el crecimiento de la delincuencia?   

Por los datos presentados sobre los víctimas de robos y asaltos, se puede notar que no hay 

“cambio” en los porcentajes.  Esto lo reconocen los que fueron entrevistados para este 

estudio – la mayoría absoluta reporta que la tendencia del nivel de delincuencia es uno de 

homeostasistis.   

Los que dicen que incrementa la delincuencia tienen mayor probabilidad de vivir en la capital,  

de ser mujer y de tener 40 años o más de edad.  
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Fuente: Anexo , cuadros estadístico 9
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II. DEMOCRACIA NACIONAL  

A. INTERÉS EN LOS ASUNTOS POLÍTICOS DEL PAÍS 

Pregunta:  ¿Cuánto interés tiene usted en los asuntos políticos del país? 

Es una minoría que tiene mucho o algún interés en los asuntos políticos del país y esto no 

ha variado en el primer semestre del año.  Creen en la democracia y participan en ciertas 

actividades pero la política no es algo que les llama la atención a la mayoría. Este interés 

varía cuando los procesos electorales se acercan o están en desarrollo: en esas épocas, los 

ciudadanos manifiestan estar más atentos a lo que sucede en el  campo político.  

Los que tienenSon más interesados  interés son los que aquellos con  tienen más nivel 

educativo, que pertenecen a algún partido político y que están prosperando, por lo menos 

relativamente, en el ambiente que se vive en Guatemala en la actualidad.   
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Fuente: Anexo 6, cuadros estadísticas y estudios anteriores.
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B. PERSPECTIVA DE CAMBIO LUEGO DE LAS ELECCIONES 2019 

Pregunta: ¿Cuál opinión es más cercana a la suya o es que no tiene opinión al respecto?  

La ciudadanía mantiene su fe  Siguen creyendo en la democracia y afirma la mayoría que con 

elecciones hay cambio que se espera es positivo para el país. .  Más educado el 

entrevistadoinformante , más probable que cree espera  que pueden variar las cosas a través 

de un proceso electoral.  Los entrevistados que reportan seguir algún partido político tienen 

mayor probabilidad de creer é que en las urnas hay potencial de cambio.  

 

Y cuando no se manifiestan cambios en la calidad de vida y en las condiciones generales del 

país, se puede o genera un clima de incertidumbre y a veces de reacciones negativas entre 

la sociedad.  Más educado el ciudadano, también tiene más probabilidad de creer en 

elecciones. 

  

Con formato: Fuente: Sin Negrita
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Fuente: Anexo 17, cuadros estadísticos   

  

Con las elecciones 
hay cambio

58%Con las elecciones 
nada cambia

30%

No tengo opinión
10%

NR/S
2%

Opinión sobre cambio despues de elecciones
-Porcentajes-



Guatemala 

CID Gallup: Estudio de Opinión Pública 

GUATEMALA N. 80  – Mayo, 2017  26 
 

Con formato: Izquierda, Sangría: Izquierda:  -1 cm

C. PARTICIPACIÓN CIUDADANA 

Pregunta: En el último año, digamos desde enero de 2016 ha hecho usted alguna de las cosas que le 

voy a leer en búsqueda de una resolución:  

Más educado el entrevistadoCon un nivel educativo más alto , máhay smás  probabilidad 

que ha participado en alguna actividad cívica. Donde se registra más paàrticipación es en las 

reuniones de padres de familia en las escuelas y colegios y ésta es mayor cuando se asciende 

el nivel de estudios, lo que marca la diferencia..    

En años recientes muchas comunidades fuera de la capital se han organizado para mutuo 

protección, pero también para adelantar el lugar donde viven.  Entonces es importante 

señalar que las personas fuera de Guatemala Metro tienen más probabilidad de reportar 

participación en una actividad política de la comunidad o que hayan contactado un 

representante de la alcaldía para resolver algún problema.  

 

Fuente: Anexo 18, cuadros estadísticos   

                      El grupo de adultos con 18 a 24 años de edad, y los mayores de 40 años, son los  que 

muestran menos interés en convivir este tipo de experiencias comunales. 

     Edad: 28/24 años:  57%               25/39 años: 31%          40 años y +: 42%  
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D. CONTRIBUCIÓN AYUDA SOCIAL  

Pregunta: ¿Ha contribuido usted dinero, ropa, víveres para ayudar a personas damnificadas, en 

apuros o necesitados en el último año – digamos de enero de 2016 para acá?  

Los guatemaltecos son bondadosos.  No obstante que muchos viven una situación dificil, la 

mayoría reporta que ha regalado bienes, comida, dinero a personas que pasaron dificultades 

por crisis natural o de otra índole.  Es más, los que reportan que la situación de su familia 

está peor que en el año pasado tienen mayor probabiilidad de haber ayudado al prójimo.    

Los más educados han sido más generosos que otros. 

 

Fuente: Anexo 20, cuadros estadísticos   
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E. PARTICIPACIÓN EN GRUPOS RELIGIOSOS  

Pregunta: ¿Participa usted con frecuencia en grupos relacionados con una iglesia evangélica o 

católica? ¿Con cuál iglesia?  

Más guatemaltecos son evangélicos que católicos y es además una población muy religiosa.  

Siete de cada diez reporta que han participado en grupos relacionados con religiones; más 

lejos de la capital y menos educada la persona, más probable ha participado en este tipo 

de agrupación y esta participacion es mayor entre los seguidores de los credos no 

católicos..    

La participación en grupos de evangélicos es superior a la de católicos por amplia mayoría. 

 

Iglesia a la que participa según region  
-Porcentaje- 

 Región  

Total 
Ciudad de Guatemala 

Otras 
ciudades 

Resto del 
país 

Católica 38 35 32 42 
Evangélica 59 62 65 56 
Otra/Ning. 3 3 3 3 

(n) (890) (146) (205) (539) 
Fuente: Anexo 20, cuadros estadísticos   
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F. IMPORTANCIA DE LAS ELECCIONES 2019    

Pregunta: Algunos de los entrevistados nos han dicho que a ellos no les importa quién gobierna el 

país mientras que ellos tengan comida para la familia y un techo (casa) donde vivir.   Otros  dicen 

que sí les importa quién gobierna y que quieren participar en la vida política del país.  Otros dicen 

que no saben.   Usted ¿qué opina? 

Esta pregunta es diseñada para medir identificar  el compromiso con la democracia.  

Y se nota un apoyo fuerte alto  a la institucionalidad democrático entre los 

entrevistadosde parte de los informantes.  No están dispuestos a sacrificar este 

sistema para obtener una estabilidad económica.  Estos es cierto en todos los niveles 

socioeconómicoseducativos. 

 

Fuente: Anexo 21, cuadros estadísticos   
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G. OPINIÓN SOBRE POLÍTICOS     

Pregunta: Le voy a leer una serie de palabras que pudieran servir para calificar los políticos que 

tenemos aquí en el país.  Favor de señalar cuales tres mejor califican los que manejan nuestro país. 

En general ¿está usted de acuerdo o en desacuerdo que podemos confiar en nuestros líderes actuales 

para hacer lo que es bueno para nosotros el pueblo? 

 

Cuando se le pide a los entrevistados aLos informantes  identifican la cualidad que se asocia 

e identifica r el calificativo más importante paraa  los políticos de su país, “corrupto” es el 

que más mencionan.  En segundo lugar y condiferencias de 22 puntos,  citan “interés en la 

gente” y el hecho de que son “muy trabajadores.” 

Los capitalinos y los que tienen una educación superior tienen mayor probabilidad de usar 

el calificativo “corrupto” que otros. de los entrevistados.  Igual, los que tienen una educación 

superior también son los que más probablemente dicen que a los políticos les interesa la 

gente.     
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Fuente: Anexo 21 , cuadros estadísticos   

 

                               

 

             Lo mejor para el pueblo. 

 

 

Hay división en cuantocuando se pregunta   si los líderes del país hacen lo mejor para el 

pueblo.  Más Proporciones similares manifiestan que o menos la mitad dice que sí hacen lo 

que es bueno para el pueblo y la otra mitad dice lo contrario.  Los más jóvenes entre los 

entrevistadosinformantes  tienen mayor probabilidad de creer que los líderes políticos 

hacen lo mejor para el pueblo. 

Mayor el nivel educativo de los entrevistados, más escépticos son con respecto al 

compromiso de los políticos con los gobernados. 

 

 

Fuente: Anexo 23, cuadros estadísticos   

 

Fueron varias las observaciones  que dieron los ciudadanos ante esta pregunta y la anterior. 
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Si bien es cierto se nota cierto resentimiento, tambien se reconoce que sí conocen políticos que han 

hecho el bien al pueblo y a los grupos menos privilegiados: “ayudan a la gente con casas, comida”, 

“yo conozco un alcalde que hizo mucho por nuestro pueblo”, “ellos ofrecen y algo tienen que 

cumplir”.  

Los contrarios  consideran…entre otros… “llegan al poder solo para enriquecerse”, “tenemos 

muestras de corruptos y de los grandes”, “les tengo miedo, son ladrones y corruptos”…  

Con formato: Fuente: Cursiva

Con formato: Fuente: Cursiva, Color de fuente:

Automático

Con formato: Fuente: 12 pto, Cursiva, Color de fuente:

Automático
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H. CONOCIMIENTO SOBRE EL PRIMER PODER DE LA REPÚBLICA     

Pregunta: En nuestro país tenemos tres poderes del gobierno – el poder judicial, el presidente, y la 

Asamblea Legislativa o Congreso. Recuerda usted ¿Cuál de esos poderes es el primer poder de la 

República?  

Por más comprometidos que sean con la democracia, la división de al ver la división de 

poderes en el país es, fueron pocos (27%) que sabían que la Asamblea Legislativa es el Primer 

Poder de la República. Más creen que es el Poder Ejecutivo el Primer Poder. 

Es Se nota interesante notar queque los informantes con más años de estudios se 

equivocaron más que los otros grupos  los más educados en este caso tambien fueron los 

más equivocados.    

 

Primer poder de la República  según nivel educativo 

 

Porcentajes 
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…
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Poder Legislativo/Asamblea

Poder  Ejecutivo -
Presidente

NR/NR
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Cuál es el primer poder de la República
Total 

-Porcentajes-

27

29

Poder Primaria  Secundaria Superior  

Poder Ejecutivo - Presidente 21 33 44 

Poder Legislativo -Congreso 24 30 31 

Poder Judicial 17 18 12 

No sabe-responde 38 19 13 

27 

Con formato: Fuente: Negrita, Sin Cursiva

Tabla con formato
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Fuente: Anexo 23, cuadros estadísticos   

  

Con formato: Centrado
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I. DEMOCRACIA VERSUS SEGURIDAD CIUDADANA     

Preguntat: “A nosotros el pueblo no nos importa que un gobierno sea democrático mientras que nos 

da seguridad contra la delincuencia.”  ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con esa afirmación?  

La mayoría absoluta está dispuesta a sacrificar derechos humanos para combatir mejor a la 

delincuencia y tener una vida más segura y tranquila frente al clima de delincuencia y 

criminalidad que enfrentan día a día. Es más,  manifiestan que no les importa la democracia 

o quien gobierna siempre y cuando se suprime a la delincuencia.  Esto se puede tomar como 

un llanto de desesperación de una población sometida a vivir en un país sumamente violento. 

Mayor la edad del entrevistado, más dispuesto está a sacrificar la democracia en aras a 

combatir a la delincuencia. 

 

Fuente: Anexo 24, cuadros estadísticos   
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J. VOTACIÓN A LOS 16 AÑOS     

Pregunta: : “Cree usted que se debería bajar la edad a 16  e para que  una persona puede 

votar?”  

La ciudadanía Nono acepta que se disminuye la edad para  quieren darpermitir  el sufragio 

a los jovenes de 16 y 17 años.  Mayor es el nivel educativo, es menor la aprobación a una 

medida de este tipo. . Además  los hombres se oponen a esta medida más que las mujeres 

– Es de suponer que ellos conocen mejor lo que significan las responsabilidades a partir de 

lo 16 años de edad.. 

 

Nicaragua, es el único país de la región centroamericana que permite a la poblacion de 16 

años y más a ejercer el derecho al voto, esta  medida  fue adoptada cuando impuso  la 

conscripción militar a esa misma edad. 

 En la región centroamericana, solo Nicaragua ha dado el voto a los de 16 y más de edad, 

medida adoptada cuando impusieron la conscripción militar a esa misma edad. 

Es interesante notar que los hombres se oponen a esta medida más que las mujeres. 

 . 

Con formato: Fuente: 11 pto, Cursiva, Español (España),

No revisar la ortografía ni la gramática
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Fuente: Anexo 17, cuadros estadísticos   
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III. EL GOBIERNO ACTUAL 

A. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN JIMMY MORALES 

1. Evaluación Mayo, 2017 
Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Jimmy 

Morales?   

Hay más opinión negativa que positiva del El desempeño de Jimmy Morales como 

presidente, recibe más opiniones negativas que positivas.   Los seguidores del FCN 

(partido oficialista) y los quequienes  reportan que la situación financiera de sus 

familias está mejor ahora que en el año pasado, tienen mayor probabilidad de evaluar 

esta administración presidencial de forma positivafavorable.  Pero aún en estos 

grupos la evaluación positiva es minoritaria.    

Morales, un hombre sin experiencia política y sin un partido con bases, ha tenido que 

enfrentar la crisis de confianza que vive su país con un buen sentido de humor, 

“todavía considera que está en su programa de Moraleja, pero no es así”, sin embargo 

enfrenta problemas de supuestos casos de corrupcion de familiares muy cercanos y 

altos funcionarios de su gobierno.   

 y con cuidado que no cae por alguna acción ni siquiera premeditada. 

 

Muy bien
3% Bien

18%

Ni bien, ni 
mal/NS

46%

Mal
20%

Muy mal
13%

Evaluación de labores del 
Presidente Jimmy Morales

-Porcentajes-

Fuente: Anexo 6, cuadros estadísticos.
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Y en la tercer semana de mayo, hubo una manifestación de los pueblos indígenas que 

piden la renuncia del Presidente, por  “inconformidad, incapacidad  y cubrir corruptos-

sgún lo manifestó CODECA y la SENOG” – agrupaciones las  campesinas e indígenas.  

 

 

2. Tendencia – 2012-2017 
Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Jimmy 

Morales?     

Enestos dos ultimos años, se muestran “alti bajo”, en la forma en que se valora la 

gestión Baja precipitadamente la evaluación de la gestión de Jimmy Morales en la 

presidencia.  Solo estuvo tan bajo una vez antes en agosto de 2015.   Los problemas 

del país están siendo cobrados al primer mandatario,  en especial todos aquellos que 

se relacionan con actos de corrupcion,  se le considera un “presidente pasivo”.  En  las 

ultimas semanas el país estuvo impactado por el incendio en un Centro de atencion 

a  poblacion juvenil femenina  llamado Hogar Seguro Virgen de la Asunción,  donde 

hubo una cantidad de niñas que murieron – alrededor de 40 -   despues que hubo un 

motín contra el supuestos actos de maltrato  y abuso de parte de las autoridades 

respectivas del Centro. Además de eso, en Etapa 2, - centro preventivo para menores 

- se dio muerte a dos  – monitores profesionales. 

 .   

Con formato: Fuente: 12 pto, Sin Cursiva

Con formato: Fuente: Cursiva

Con formato: Sangría: Izquierda:  1,5 cm

Con formato: Fuente: Cursiva
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B. EVALUACIÓN DE ADMINISTRACIONES EN MOMENTOS SIMILARES  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente 

(Mandatario del Momento)?   METER FOTOS DE LOS PRESIDENTES. 

Es irónico queE el mejor evaluado de los presidentes después de un mismo período en el 

poder es , Jorge SSerrano, quien fue el iniciador fue el que inició unde  alto golpe en 1993 

que llevó a su exilio permanente en Panamá.   En segundo lugar está Álvaro Arzú que salió 

de la presidencia y fue elegido alcalde de la capital donde se ha quedado desde ese entonces. 

El peor evaluado después de un mismo período es Alfonso Portillo se opone como el “ peor 

o menos bien  evaluado”  después de un mismo período es y el penultimo es el actual primer 

mandatario.  
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Fuente: Anexo 6, cuadro estadístico 1 y estudios anteriores.
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Evaluación de presidentes en periódos similares de su administración. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 
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Opinión 

 

Presidente 

       

Jimmy  

Morales 

Otto Pérez  Álvaro 

Colom  

Oscar 

Berger 

Alfonso  

Portillo 

Álvaro  

Arzú 

Jorge 

Serrano  

 5/17 5/13 6/09 8/05 8/01 6/97 11/92 

Total        

Muy bien 3 7 6 2 1 3 8 

Bien 18 27 47 16 11 25 25 

Ni bien/ni mal/NS 46 35 5 54 40 57 50 

Mal 20 15 34 21 28 13 13 

Muy mal 12 14 8 7 20 3 4 

        

Índice b/ (12) 5 11 (10) (37) 12 16 

        
Fuente: Anexo 5, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 

Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 

a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  

b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable. 

  

Con formato: Fuente: Negrita

Con formato: Fuente: Negrita

Con formato: Fuente: Negrita

Con formato: Fuente: Negrita

Con formato: Fuente: Negrita

Con formato: Fuente: Negrita

Con formato: Fuente: Negrita



Guatemala 

CID Gallup: Estudio de Opinión Pública 

GUATEMALA N. 80  – Mayo, 2017  42 
 

Con formato: Izquierda, Sangría: Izquierda:  -1 cm

 

 

 

C. APROBACIÓN PRESIDENCIAL  

Pregunta:: Y en concreto. Aprueba o desaprueba la labor presidencial de Jimmy Morales?  

Cuando se les obligales solicita a los informantes que “concreten”:  a los entrevistados a 

decir si apruebe n o desapruebaen la administración del presidente Morales,  hay más que 

aprueben que desapruebenestán satisfechos que lo contrario con la forma en que está 

llevando el ejercicio presidencial.  Los que tienen un partido político preferido tienen más 

probabilidad de aprobar la gestión que quienes se definen  los que son “independientes.”  

Más lejos de la capital que reside el entrevistado, más probable que apruebe la gestión de 

este primer mandatario. 

 

 

 

 

  

Aprueba
48%

Desaprueba
45%

NS/R
7%

Aprobación Presidencial 
-Porcentajes-

Fuente: Anexo 24, cuadros estadísticos.
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D. LO QUE ES BUENO PARA EL PUEBLO Y JIMMY MORALES 

Pregunta: ¿Cuánto cree usted Jimmy Morales, con sus acciones, hace lo que es bueno para el 

pueblo guatemalteco?     

Están satisfechos con la forma en que se maneja la presidencia, mas están poco convencidos 

que Jimmy Morales hace poco de lo que es bueno para el pueblo guatemalteco.  Los 

números no han variado de medición a medición.  El inspira poca confianza de su pueblo.   

Los seguidores del FCN le tienen un poco más confianza en este sentido que otros de los 

entrevistados.   

Se recuerda todavía la época que Jimmy Morales tenía el programa televisivo “Moraleja”, 

por medio del cual, se dio a conocer como  “comediante, que por medio de sus sátiras, 

criticaba – todo- lo que pasaba en la sociedad en especial aquellas situaciones que se 

asociaban al mundo político. Y “siempre al final de su participación  tenía una moraleja que 

era un mensaje positivo para el pueblo”,  “sus consejos y mensajes eran muy bonitos”; 

“tenemos eseperanzas que él siempre estárá atento”. Estas son algunas  expresiones de los 

informantes, otros no fueron  positivos: “no tiene carácter”, “no hace nada”, “en la 

presentación de este año del presupuesto general de la Nación se durmió y cabeceo” “ hubo 

un video viral de sus dormidas en el Congreso”..  

 

Fuente: Anexo, cuadros estadístico 7.  
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E. ACCIONES DEL PRESIDENTE J. MORALES 

Pregunta: ¿Cuán  probable cree usted que Jimmy Morales podrá ayudarle a resolver el problema 

principal que tiene su familia? 

Las dos preocupaciones en las familias son el alto costo de la vida y la ola delictiva en las 

comunidades donde residen.  Se preguntó a los entrevistados ciudadanos  si creían que el 

Presidente Jimmy Morales pudiera hacer algo para resolver estas estos dos problemas que 

están obstaculizando el alcance de una mejor calidad de vida. Y son pocos  quienes 

consideran que su presidente hará algo para ayudar a resolver esas limitaciones.  

preocupaciones que tienen en el seno familiar.   Solo uno de cada cuatro creía que pudiera 

hacer algo Morales.   

Hay menos fe en la capital y más en las áreas remotas, pero en ninguno es muy pronunciado. 

Todavía persiste un poco la idea de un “presidente bueno, con buenos consejos”. 
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IV. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

A. IMAGEN FIGURAS POLÍTICAS  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)? Por favor decirme si lo conoce o no, y 

si lo conoce si tiene una opinión favorable o desfavorable 

Jimmy Morales sigue siendocontinúa siendo  la figura política guatemalteca que recibe más 

opiniones favorables de sus compatriotas.  Esta medición es de él como persona y no de su 

gestión como presidente.  En segundo lugar está Thelma Aldana, que es Magistrada y en.  En 

tercer lugar está Zury Ríos –, que es diputada-.   

   

 Personaje 
Evaluadoevaluado 

Enero, 2017 
Enero, 
2017 

Fav. Desf. Índice * Fav.  
Jimmy Morales 53 42 10 58 
Thelma Aldana 43 13 31 52 
Zury Ríos 38 23 15 35 
Sandra Torres 36 49 -13 36 
Manuel Baldizón 31 47 -16 29 
Alejandro Giammattei 29 24 5 -- 
Mario Estrada  28 22 6 -- 
Iván Velázquez  23 12 12 28 
Juan Gutierrez  22 16 6 -- 
Jafeth Ernesto Cabrera  20 18 2 27 
Roberto Alejos 18 23 -5 16 
Mario Taracena- 18 31 -13 20 
Lizardo Sosa 15 12 3 -- 
Roberto Gonzáales Diaz  14 12 2 -- 
Miguel Angel Sandoval 13 10 3 -- 
Lucrecia Hernández Mack  12 11 1 31 
Edwin Escobar  12 13 -1 -- 
Oscar Hugo López Rivas 11 10 1 12 
Luis Hernáandez Azmitia 10 10 -1 -- 
Luis Fernando Péerez 8 11 -2 -- 

Fuente: Anexo 10 a 15, cuadros estadísticos y estudios anteriores. Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de 

redondeo. . a / Se restan las opiniones negativas de las positivas. b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable.  

Imagen de las personalidades evaluadas. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 
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B. A PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo? 

La población adulta, se muestra escéptica a aceptar que Cuatro de cada cinco de los 

entrevistados no tienetiene  preferencia de partido político y a esta fecha ese es el grupo 

más grande “los sin partido”..   Los partidos guatemaltecos no son como de otros países que 

son instituciones con varios líderes.  Normalmente los partidos las agrupaciones políticas  en 

el país son totalmente personalistas,  que se  diseñan dos para llevar a una persona específica 

a la presidencia nacional.  Cuando la persona logra su comprometido comienza a 

desaparecer el partido.    

 

 

  

PP
1

UNE
5

Líder
3

FCN Nación
4

Otros
7

Ninguno/NS/
NR
80

Otros incluye: PAN, PU, Visión con Valores, TODOS, 
Encuentro por Guatemala, UCN, Unionistas, FRG.

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 23

Preferencia partidaria 

 – Porcentajes– 
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1. Tendencias en las preferencias partidarias 
Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?  

El gráfico demuestra como es que los partidos políticos surgieron con alguna figura y luego 

desaparecieron.  Se nota como surgió el FCN en la elección pasada y como ahora va 

desapareciendo.    

 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 23.  
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-16
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16
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PAN 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 2,0 ,0 ,0 1,0 1 ,0

UNE 16 16 16 14 3 3 4 2 5 5 5 5 7 8 13 6 3 5 6 5

FCN Nacional 11 26 10 7 11 4

Patriota 31 29 35 32 30 27 27 13 13 12 13 13 11 4 3 2 2 2 1 1

LIDER 0 4 14 11 3 3 4 5 15 12 12 15 20 23 21 4 3 3 4 3

TODOS 0 0 0 0 0 0 3 0 1 1 1 0 0 0 3 1 0 1

.

Preferencia partidaria 
 – Porcentajes– 
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